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Вступ. / Introductions. На сьогоднішній день опубліковано незначну 

кількість робіт щодо впливу отрути змій та гадюк на органи ендокринної 

системи, особливо сім’яники. Відомо, що особливості гістоструктури та 

біохімічних процесів в сім’яниках роблять їх надзвичайно вразливими до дії 

різних токсинів. 

Мета роботи. / Aim. Оцінити площу звивистих канальців сім’яників у 

щурів контрольної та експериментальних груп за умов впливу отрути гадюк 

виду Vipera berus berus та Vipera berus nikolskii. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Оскільки при перевірці 

вимірювань з контрольної та обох експериментальних груп на нормальність 

розподілу, графіки не відповідали кривій Гауса, нами для визначення 

достовірності відмінностей між групами було застосовано непараметричний 

критерій Манна-Уітні.  

Результати та обговорення./Results and discussion. Згідно з нашими 

вимірюваннями, достовірної відмінності у площі звивистих канальців тварин з 

контрольної групи та щурів, які піддались дії отрути гадюки Vipera berus berus 

виявлено не було. Якщо для контрольної групи середнє значення цього 

показника складає 47447,08 мкм
2 

(перший квартель 40739,33 мкм
2
; третій 

квартель 52536,22 мкм
2
), то для групи, тварини якої піддавались впливу отрути, 
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воно становить 46393,11 (перший квартель 40840,22 мкм
2
; третій квартель 

50523,33 мкм
2
). Показники площ звивистих канальців з обох вищезгаданих груп 

мають незначне стандартне відхилення (рис. 1), що говорить про відсутність 

радикально розширених чи звужених канальців, що є цілком логічним для 

контрольної групи, де сім’яники не піддавались шкідливим впливам. 

 

Рис. 1. Середнє значення площі сім’яних канальців у контрольній групі, 

групі із введенням отрути Vipera berus berus та Vipera berus nikolskii. 

* - відмінність від контрольної групи та групи із введенням отрути Vipera 

berus berus достовірна при р≤0,05. 

 

Згідно з нашими вимірюваннями, достовірної відмінності у площі 

звивистих канальців тварин з контрольної групи та щурів, які піддались дії 

отрути гадюки Vipera berus berus виявлено не було (рис. 1). Якщо для 

контрольної групи середнє значення цього показника складає 47447,08 мкм
2 

(перший квартель 40739,33 мкм
2
; третій квартель 52536,22 мкм

2
), то для групи, 

тварини якої піддавались впливу отрути, воно становить 46393,11 (перший 

квартель 40840,22 мкм
2
; третій квартель 50523,33 мкм

2
). Показники площ 

звивистих канальців з обох вищезгаданих груп мають незначне стандартне 

відхилення (рис. 1), що говорить про відсутність радикально розширених чи 

звужених канальців, що є цілком логічним для контрольної групи, де сім’яники 

не піддавались шкідливим впливам. У випадку тварин з групи, що піддалась дії 
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отрути гадюки звичайної, імовірно, дія цієї отрути є більш заповільненою і не 

проявилась протягом перших 24 годин після її введення. Також варто звернути 

увагу на те, що зміни у складі сперматогенних клітин, співвідношення між їх 

популяціями, чи внутрішні запустіння не завжди спричинюють розширення чи 

звуження канальців, і таким чином не відображаються на вимірюваній площі, 

поки не розвинуться до значної міри. 

 

Рис. 2. Індивідуальні показники площі сім’яних канальців сім’яників 

тварин з контрольної та експериментальних груп зі стандартним 

відхиленням. Ряд 1 – контрольна група; ряд 2 – група із введенням отрути 

гадюки Vipera berus berus; ряд 3 – група із введенням отрути 

Vipera berus nikolskii. 

При аналізі площі звивистих канальців тварин, що зазнали дії отрути гадюки 

Нікольського, було виявлено достовірне збільшення цього параметра для даної 

експериментальної групи у порівнянні не лише з даними контрольної групи, але і з 

показниками групи, на яку діяла отрута гадюки звичайної (рис. 1). Тут середнє 

значення площі досягає 99581,44 мкм
2
 (перший квартель 67896,33 мкм

2
; третій 

квартель 110497,4 мкм
2
). Вражаюча дія отрути цього виду гадюк є швидкою і 

призводить до розвитку набряків у звивистих канальцях, та розширення їх 

внутрішніх просвітів, що підтверджується даними гістологічних досліджень. 

Дані процеси загалом деформують звивисті канальці та призводять до 
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збільшення їх площі, що і відображено у статистичних даних. При цьому варто 

відзначити значне стандартне відхилення для показників саме цієї групи тварин 

(рис. 2), що свідчить на корить того, що патологічні зміни є досить хаотичними, 

розповсюджуються не на всі звивисті канальці, і іноді призводять не лише до їх 

розширення, але і до звуження. 
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